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Ahstirmalar

1. X girketi tarafindan tiretilen tabletlerin %51 kusurludur. Bu oran Y girketinde ise
%10’dur. Bir bilgisayar magazasi1 tabletlerinin %40’ X’ten, %60’m1 Y’den satin al-
maktadir.

Bayes teoremini kullanarak P(X | Kusurlu) degerini, yani bu magazadan rastgele alinan
bir tabletin kusurlu olmasi durumunda X tarafindan tiretilme olasiligini bulunuz.

2. Bir A gehrinin B mahallesinde ¢ok sayida kimyasal tesis bulunmaktadir. A gehrindeki
cocuklarin %2’si B mahallesinde yasamaktadir ve bu ¢ocuklarin %14’t toksik dizeyde
kursuna maruz kalmigtir. Sehrin geri kalan yerlerinde ¢ocuklarin sadece %1’i toksik
diizeyde kursuna maruz kalmaktadir.

Bayes teoremini kullanarak P(B | Kursun) degerini, yani A’dan rastgele segilen bir ¢ocu-
gun toksik diizeyde kursuna maruz kalmis olmasi durumunda bu cocugun B mahallesinde
yagsama olasiligini bulunuz.

3. Ali’nin sinavina ¢aligma olasiligi 4/10’dur. Cahsgtig1 varsayildiginda sinavi ge¢gme olasilig
9/10’dur. Calismadig: varsayildiginda ge¢me olasiligr 3/10°dur. Ali sinavi gegtigine gore
ders ¢aligmig olma olasihigi kagtir?

4. Grip mevsiminin en yogun oldugu dénemde, kabaca her 100 kigiden 1’i grip olur. Ancak
bazi insanlar grip olsalar bile belirti gostermezler: viriisii tagiyan insanlarin sadece yarisi
belirti gosterir.

Grip semptomlarina soguk alginhigi ve alerji gibi bagka geyler de neden olabilir. Yani
grip olmayan her 20 kisiden yaklagik 1’inde grip benzeri semptomlar goriiliir.


https://youtu.be/jLT-BgdBozQ

Grip mevsiminin en yogun oldugu dénemde bir kigide grip benzeri belirtiler goriiliiyorsa,
bu kiginin gergekten grip olma olasiligi kagtir?

. Bir sihirbazlik diikkani iki cesit hileli para satmaktadir. Ik tiir yazi tarafina egilimlidir:
10 atigtan 9'unda yaz1 gelir (atiglar bagimsizdir). Ikinci tiir ise tura tarafina egilimlidir:
10 atigtan 8’inde tura gelir (atiglar hala bagimsizdir). Madeni paralarin yarisi birinci tiir,
yarist da ikinci tirdiir. Ancak madeni paralar etiketlemiyorlar, bu yilizden hangisinin
hangisi oldugunu bulmak icin deney yapmaniz gerekiyor.

Rastgele bir madeni para segiyorsunuz ve bir kez atiyorsunuz. Tura geldigini varsayarsak,
bunun birinci tiir madeni para olma olasilig1 kagtir?

. 1Kki tiir vazo ile dolu bir oda var.

e A tipi vazolarda 30 sar1, 70 kirmizi bilye vardir.
o B tipi vazolarda 20 yesil, 80 sar1 bilye vardir.

Iki vazo tipi de ayn1 goriiniiyor, ancak % 80’1 A tipi. Rastgele bir vazo seciyorsunuz ve
icinden rastgele bir bilye ¢ekiyorsunuz.

a. Bilyenin sar1 olma olasilig1 nedir?
Simdi bilyeye bakiyorsunuz: bilye sar1.
b. Sari bir bilye ¢ektiginize gore, vazonun B tipi bir vazo olma olasiligi kagtir?

. Bir girket, her zaman ii¢ sunucu platformundan biri tarafindan desteklenen web siteleri
yapar: Bulldozer, Kumquat veya Penguin. Bulldozer her 10 ziyaretten 1’inde ¢okiiyor,
Kumquat her 50 ziyaretten 1’inde ¢okiiyor ve Penguin her 200 ziyaretten sadece 1’inde
¢Okiiyor.

Web sitelerinin yaris1 Bulldozer, % 30’u Kumquat ve %20’si Penguin ile ¢ahgtiriliyor.

Sitelerinden birini ilk kez ziyaret ediyorsunuz ve site ¢okiiyor. Penguen iizerinde galigti-
rilma olasihigr kactir?

. Queen Gertrude Oteli'nde iki tir stit vardir: tek kisilik stiitlerde bir yatak, kraliyet
silitlerinde ii¢ yatak vardir. Otelde 80 tek kisilik ve 20 kral siiiti vardir.

Tek kisilik bir siiitte yatak bocegi olma olasiligr 1/100°diir. Ancak bir siiite konulan her
ilave yatak yatak bocegi olasiligini iki katina ¢ikarir.

Bir siiit rastgele denetlenirse ve yatak bocekleri bulunursa, bunun bir kraliyet siiiti olma
olasilig1 nedir?



9. Willy Wonka Cikolatalar1 A.S. iki gesit kutu gikolata iiretmektedir. “Wonk kutusunda”
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dort karamelli cikolata ve alt1 normal cikolata vardir. “Zonk kutusunda” alt1 karamelli
cikolata, iki normal cikolata ve iki naneli ¢ikolata vardir. Kutularinin iicte biri wonk,
geri kalani zonk kutularimndandir.

Kutular isaretlemiyorlar. Ne tiir bir kutu aldiginizi anlamanin tek yolu icindeki ¢ikolata-
lar1 denemek. Aslinda tiim gikolatalar ayni goriniir; fark: sadece tadarak anlayabilirsiniz.

Eger rastgele bir kutu alirsaniz, rastgele bir cikolata denerseniz ve bunun karamel oldu-
gunu fark ederseniz, wonk kutusu almig olma olasiliginiz kactir?

Bir odada dort vazo bulunmaktadir. Bunlardan ti¢i X tipi, biri Y tipidir.

e X tipi vazolarin her birinde 3 siyah bilye, 2 beyaz bilye var.
e Y tipi vazoda 1 siyah bilye, 4 beyaz bilye var.

Rastgele bir vazo sececek ve i¢inden degistirmeden rastgele bilye ¢cekmeye baglayacaksiniz.
Ik cekilen bilye siyah ise, vazonun X tipi olma olasihig kactir?

Elimde siyah ve beyaz bilyelerin egit bir karigimi oldugunu varsayalim. Rengini géormenize
izin vermeden rastgele bir tane se¢iyorum ve onu bir gapkanin igine koyuyorum. Sonra
sapkaya ikinci bir siyah bilye ekliyorum. Sapkadan rastgele bir bilye cekersem ve bu
bilye siyahsa, sapkada kalan bilyenin siyah olma olasilign kagtir?

Diyelim ki bir hastalik i¢in testiniz var ve bu test, hastaliga sahip olan kigilerde her zaman
pozitif gikiyor: P(P | H) = 1 (H: Kiginin hasta olmasi olay1, P: Testin pozitif ¢ikmasi
olay1). Bu hastalik i¢in popiilasyondaki temel oran %1’dir. Testin %95 giivenilirlige
ulagmasi (yani P(H | P) = 0,95 olmasi i¢in) P(P | H°), yani kiginin hasta olmamasi
durumunda testin pozitif ¢tkma oraninin ne kadar diigsiik olmasi gerekir?

Bir hastalik i¢in yapilan testin bu hastaliga sahip kisiler i¢in miikemmel oldugunu var-
sayalm: P(P | H) = 1. Ve hastaliga sahip olmayan insanlar i¢in neredeyse miikemmel:
P(P° | H?) = 98/99. Testin %99 giivenilir olmasi, yani P(H | P) = 0,99 olmasi i¢in
temel oraninin ne kadar yiiksek olmasi gerekir?

Bir vazoda mavi ya da yesil olmak iizere 4 bilye bulunmaktadir. Mavi bilyelerin sayisinin
0,1,2,3 veya 4 olma olasiligq esittir. Yerine koyarak 3 rastgele cekilis yaptigimizi ve
gozlemlenen dizinin su oldugunu varsayalim: mavi, yesil, mavi. Vazonun sadece 1 mavi
bilye igerme olasilig1 kagtir?

P(A | B) = P(B | A) esitligini goz 6niinde bulundurun. Tim kogullu olasiliklarin iyi
tanimli oldugunu varsayalim. Asgagidakilerden hangisi dogrudur?

a. Bu egitlik her zaman gegerlidir.
b. Bu esitlik higbir zaman gegerli degildir.
c. Bu esitlik yalmizca P(A | B) = P(A) oldugunda gegerlidir.



d. Bu esitlik yalnizca P(A) = P(B) oldugunda gegerlidir.
e. Bu esitlik yalnizca P(B) = 1 oldugunda gegerlidir.
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